

與人相交時,不討好;出言說話時,不評價;行善助人時,不越界。

古人曾說:“凡從善者,身有所正,言有所規,行有所止。”善良真誠

是最好的品德,善良有方是最大的智慧。真正的善良不是一味的順從,不是無底線的幫助,而是能夠遠近有度,悅人悅己,讓彼此感到舒適。所以說,為人處世,相交不討好,出言不評價,友善不越界,才是最高級的善良。

#### 不討好,相交有度

《論語·衛靈公》里有言:“邦有道則仕,邦無道,則可卷而懷之。”聖人說:一個國家若是治理有方,就入朝為官,若是法度無常,便遠離隱世。人生事業如此,待人交友亦是如此。

每個人都有自己的底線和原則,不刻意討好,不曲意逢迎,真誠自然,才能相處長久。蘇軾和王安石便是這樣的關係,他們亦敵亦友,在政見上,王安石屬於“新派”,主張變法革新;而蘇軾則被劃為“舊派”,反對推行新法。不過,兩人在文學修養上卻心心相惜,王安石十分欣賞蘇軾的才學,蘇軾也敬佩王安石為人正直。後來,蘇軾因牽連被貶黃州,期間,不少人建議他向王安石求情,他卻不為所動,因為政見不同,不願委屈討好,也不願使他人為難。王安石知道後,很是感慨,自此兩人友情更加牢固。可見,待人交友最好的方式,是堅守自己的原則,同時也理解對方的意願。不

違心,不討好,便是對彼此關係最大的尊重。

古人常說:“君子之交淡若水,小人之交甘若醴。”低谷時,不誹謗遠離,高位時,不討好逢迎;志趣相投時,彼此欣賞,意見不同時,保留尊重,相交有度,才是待人最大的誠意。

#### 不評價,出言有方

荀子說:“言而當,知也;默而當,亦知也。”真

正有智慧的人,出言有方,沉默適時,懂得換位思考,不妄議他人是非,不評價別人言行,故而也能被他人善待。

想起有關國學大師季羨林先生的一則故事:季羨林早年讀書時,結識了一名胡姓捨友。這位捨友,性格很是怪異,春夏秋冬都只穿一件長衫,且從不更換;夜間睡覺鼾聲如雷,但卻極討厭別人大聲說話。衆人常私底下議論他,還有些好事者給他取了不少外號,而季羨林卻從不參與其



中。後來,大家各奔東西,幾十年後季老再回故鄉時,許多人不記得,唯有這位胡姓捨友熱情相迎,並感嘆地說:“當年大家都議論過我,唯有你從不評價,是難得的好人呀!”

《弟子規》中有雲:“人有短,切莫揭;人有私,切莫說。”每個人的成長環境不同,認知水平各異,行為習慣也會有差異。不站在自己的角度評價他人好壞,不用自己的標準丈量別人對錯,是一個人最頂級的修養。

#### 不越界,善良有止

《大學》中說:“知其所止,止于至善。”一個真正善良的人,不僅有助人之心,更有助人之智。恰到好處的善意,能給人溫暖和力量,但若是過于干涉,反而會讓人失去生活的動力。聽過一則傳說故事:從前,海邊住着個年輕人,每日起早貪黑的撒網,捕到的魚卻很少。恰巧海神路過此處,見

他可憐,於是幫他在收網時獲得了更多的魚。又見年輕人撒網辛苦,就在海灘上變出了很多魚,只需拾即可。過了幾日,海神又覺得來海邊太麻煩了,就乾脆把魚送到了家里。年輕人看到每天門口都有魚,便不再修補漁網,整日無所事事。兩年後,海神離開了這裏,不再有魚送上門,而年輕人卻早忘了捕魚的技巧,最後竟被活餓死了。感觸很深,人們常說:“授之以魚不如授之以漁。”

每個人都有自己的人生命題,都需要獨自面對這個世界。因此,與其幫人做事,不如教會方法;與其包攬全部,不若給人希望。有節制的善良才是真正善良,有方法的付出才能真正利益他人。

作家王小波說過:“善良從不是一件容易的事,錯誤的善良,不會給他人帶來天堂,只會拖累你掉進地獄。”凡事有度,過則為災,善良也是如此。適當的善良,就如同春日的陽光,溫暖卻不刺眼;而過分的善良,則好似夏天的驕陽,灼熱而又傷人。

與人相交時,不討好,真誠坦率,是最大的尊重;出言說話時,不評價,換位思考,是最好的體諒;行善助人時,不越界,給人希望,是最佳的善良。餘生,願我們心中有善意,行善有方法,做一個有智慧的好人。

點周易算數之類,經常無惡不作。一日,他發現一塊風水寶地,此地風水絕佳,若是死後能夠安葬此處,子孫後代必定福澤延綿。儘管他算出自己的德

行配不上此地的風水,但依舊讓子孫將自己葬在此地。多年過後,算命先生的後代發現此地的風水全變了,一塊寶地不僅變成了煞地,並且怎么改都改不回來。無奈之下只能將他的墳墓挖開,遷至別處。俗話說:“福地福人居,福人居福地。”有福之人無論身處何地都是風水寶地,無福之人哪怕身居風水寶地最終也會無福享受。說到底,一個人的福氣無論如何都離不開德行。可見每個人的自身就是一個能量體,福報便是能量,深厚的德行,便是在為自己積攢能量。有道是:“天命無常,惟有德者居之。”世間萬物變化莫測,唯有厚德才能承載萬物,唯有德行深厚的人,才能真正走到最後!▽古云:“心存善念,非觀也美,非富也貴。”人活一世,可以沒有漂亮的容顏,可以沒有坐擁金山的財富,但唯獨不能沒有品德。生命本是一場修行,我們要修一顆善心,行一世好德,用善心溫暖他人,用德行幫助他人。

因為心存善念之人,必得衆人守護!德行天下之人,必定福澤滿滿!

## 人有德,必有福;人無德,必有災!

一長,米店逐漸倒閉。小兒子因為積攢了好人緣,好口碑,面館生意日漸興隆,最終成為當地首富。《菜根譚》有雲:“立百福之基,只在一念慈祥。”一個人懂得保持內心的善意,付出善良,多行善事,就是在為自己積攢福報和好運。縱觀生活中,有很多人利益熏心,做事過于急功近利,最終導致一無所獲,而有的人因為德行深厚,為自己積攢到源源不斷的好運。要知道人生在世,靠着小聰明,也許能獲利一時,擁有好的德行,才是立足于世的金招牌。

#### 積德修善,必有福報

《了凡四訓》里講:“命自我立,福自己求。”人的福氣不是上天注定的,而是靠自己不斷積累德行,努力修出來的。德行越高的人,越是有福。在明代時期,有位叫張畏岩的讀書人,此人學識淵博,在讀書人中頗具聲望。一次,他前去參加鄉試,放榜時發現自己榜上無名,便破口大罵試官不長眼睛,不懂得分辨人才。此時,一位過往的路人正微笑着看他,張畏岩看見後大惱,隨即將怒火發泄在此人身上。誰知,這人不火也不惱,並

說:“好的文章貴在心平氣和,公子怒火如此重,又怎么能寫出好文章?此外,考取功名全在命,命中無福,文章再好又有何用?”

張畏岩急忙問道:“我該如何改變自己的命運?”那人說道:“造命者天,立命者我;力行善事,廣積陰德,何福不可求?”張畏岩聽罷,立刻醒悟,從此心存善心,謙虛自持,為自己修善積德,歷經三年後,終於成功考取功名。《菜根譚》有雲:“天薄我以福,吾厚吾德以逐之。”上天若是給福氣很淺薄,那就努力改變它,耐心修養品德,主動迎接福氣的到來。不斷積善行德,就是在為自己培養福報,因為德行厚重之人,心存善念,與人為善,福氣自然會不請自來。古人曾說:“道德傳家,十代以上,富貴傳家,不過三代”。有德之人,不僅可以改變自己的命運,甚至可以造福子孫後代。

#### 唯有厚德,才能載物

常言道:“人有德,必有福;人無德,必有災。”有德之人,與人為善,走到哪里都受歡迎,無德之人,不注意修身養性,無論在哪都會遭人嫌棄。傳說,在明朝永樂年間,有一位算命先生,憑藉會

## 一個人成大器的三個潛質:做好小事、熬過難事、靜成大事



《道德經·第六十三章》中雲:“圖難於其易,為大於其細。”做好身邊雜七雜八的小事,小事是你走向成功的積澱。

漢朝時有一位能臣,叫陳蕃。他小時候曾經獨住一個庭院,讀書學習。他父親的至交好友薛勤來看望他,見到庭院凌亂不堪,他非常不滿,就對陳蕃說:孺子何不灑掃以待賓客。陳蕃回答道:大丈夫身處天地之間,應當掃除天下,怎么能只掃一間狹小的房屋呢。他聽後驚訝地說:志向遠大,但是還是勸道:一屋不掃,何以掃天下?泰山不讓土壤,故能成其大;河海不擇細流,故能就其深。

俞敏洪認為在事業中,通常需要從小事情開始逐步推進。如果沒有打下穩定的基礎,那麼就難以在大事業中一飛沖天。他在創業初期會做到事無巨細,跑業務、上課、處理公司內部事務,每一件都儘量做到盡善盡美。

不積跬步,無以至千里。不積小流,無以成江海。做好當下的小事,才能觸摸未來的成功。

#### 熬過難事

常言道:世上無難事,只怕苦心人。每個人都會經歷自己人生中的那一段艱難的時光,無論生活、情感或是工作。可越是艱難的時候,就越應該

堅持不懈,克服困難。有那麼一兩道劫難,只有你自己能行。經歷過風雨磨難,才能看到彩虹。

《當幸福來敲門》的男主是一位瀕臨破產、老婆離家的落魄業務員。白人的歧視;老婆即將與他離婚;沒有工作,還需要照顧小孩。這些困難讓他走到了窮途陌路,但是他沒有放棄依舊堅持不懈,最終找到了一份滿意的工作。

寶劍鋒從磨礪出,梅花香自苦寒來。秦國之前是七國之中最弱小的國家,六國弱秦,尤其他的鄰居魏國經常攻打它。秦國忍辱負重,歷經艱難,在商鞅變法之後,逐漸強大起來,最終吞並六國,一統天下。文王被拘而作《周易》,韓非被囚而作《說難》,司馬遷宮刑而作《史記》。

現在的磨難僅僅是黎明前的最後一絲黑暗。當你忍受過挫折與磨難,你就會成長為更好的自己。

#### 靜成大事

真正的強者總是高深莫測,不顯山不露水。默默揮灑汗水,靜待花開。亦舒曾說過:“做人凡事要靜:靜靜努力,靜靜收穫,切忌喧嘩。”

韓信在他年輕時經常遭受到周圍人的歧視和冷遇。一次,在韓信過橋時,一位屠夫攔住了他,並當眾羞辱到,“雖然你喜歡挂刀佩劍,但你

膽小如鼠。”說着讓韓信用劍刺他,否則就是默認自己說的話。韓信深思熟慮後選擇了從那個屠夫胯下鑽過去。就是這般的鎮靜沉着,忍常人之不能忍,讓他後來戰必勝,攻必取,成為劉邦的常勝將軍。他最後被漢高祖封為淮陰侯,與蕭何、張良並稱為漢初三杰。

當你心中有足夠高的山峰想要攀登時,就不會在意腳下的塵埃。

吳越爭霸,吳國大獲全勝。勾踐使計讓夫差答應了自己的求和,並通過各種行為向夫差表忠心。但他在薪柴之上睡覺,在坐臥的地方都挂着苦膽。不忘國恥,立志報仇雪恨。最終越國由弱變強,並打敗了吳國,得以報仇雪恨。

韓信勾踐如此,我們亦是如此。在生活中經受磨難,不要灰心着急。默默堅持,靜靜等待。不論何種境地,不畏艱難,戒驕戒躁。只要持之以恆,那你定將衝破迷霧,迎來柳暗花明。

人的一生是一場孤獨的旅行,自己是唯一會陪伴終身的觀眾。你會經歷三個階段:少年、中年、老年。你也會經歷三種事情:小事、難事、大事。當你在每個階段都處理好這三類事情,你就會發現,自己早已浴火重生,脫胎換骨!

## 王陽明:修一個好脾氣,就是修一世好福氣

沒有因為他的暴行而受傷,這類人根本不在乎。

這個世界上最大的惡不是不知感恩,而是恩將仇報。家人幾十年如一日的為我們付出,我們就更不應當將他們當做出氣筒。就算是在外面受盡了委屈,心里的火氣再大,也不該用極端的方式發泄在無辜的家人身上。學會經營親情,是我們每個人的必修課。每一次的大發脾氣,都是在透支我們自己的感情賬戶。一個人唯有懂得感恩,知道在親人面前收住脾氣,才會擁有更高質量的感情生活。

#### 越是強大,越是從容

在我們身邊有一個很有趣的現象:越是優秀的人,就越是脾氣和順。越是那些無能的膽小鬼,就越是容易火冒三丈。一個總是發怒的人,說到底,是在爲了自己的無能和自卑而生氣。

當年寧王在濠州造反,王陽明只用了四十三天就結束了這場歷史的鬧劇,立下了汗馬功勞。可是他卻因此招致朝中奸佞們的嫉妒,有人懷疑他勾結寧王,見事不成,才賣掉寧王以求自保。而當朝的天子明武宗,更是出了名的性情乖張。他竟然因爲王陽明過早的戰勝寧王,自己沒有機會與寧王較量而生氣,聽信了讒言。王陽明出生入死平定了叛亂卻沒有得到相應的封賞,不僅如此,還受到了陷害。這件事情給了旁人絕對是當場暴怒的理由,可是王陽明並沒有因此惱火。他先是找到了張永,將自己的功勞交給他,拉攏宦官一派。然後,他就此搬進寺廟居住,以示與世無

爭,在無聲之中化解了這場災禍。王陽明的這次經歷,被後世評價爲:“危疑之際,神明愈定,智慮無遺”。在王陽明的觀念中,人生於天地間,心中就一定要有自己的主宰,腦子可以快速運轉,心思卻要不動不搖。因爲動腦可以幫助我們迅速找到解決問題的方法,動心只會讓我們被自己的情緒左右。面對不順心的事情時,一個人越是暴跳如雷,就越會方寸大亂。

憤怒解決不了任何問題,只會讓事情朝着更加無法控制的方向迅速惡化。

關鍵時刻,我們更該穩住自己的本心,控制情緒,泰然處之。本事越大的人脾氣就越小,正是因爲他們深深知道:在大局面前,每一次的暴跳如雷,都是將自己推向了火坑!

#### 人生,絕不是用來生氣的

王陽明的四句教義里有這樣一句話:“無善無惡之體,有善有惡之動”。萬物共生共存,天地本沒有善惡之心。這個世界上本就沒有什麼好壞之別,是在人内心不同的關照下,才產生了好壞之別。曾經有個學生向王陽明請教:“天下無心外之物,如此花樹,在深山中自開自落,于我心亦何相關?”如果天下沒有心外之物,春花開謝,秋葉枯榮本是樹木自己的變化,這又和我們的内心又和關係呢?王陽明答道:“你未看此花時,此花與心同歸于寂,你來看此花時,則此花顏色一時明白起來。便知此花不在你心外。”

心中相信花團景簇,眼前的世界也便芬芳明

朗起來;心中沒有花朵,自然不花事正濃。

你心里有什么,眼前就看到什么。花是如此,我們的人生

也是如此。那些讓我們生氣的人和事物,也不過是我們自己心中執念的映射。最好的人生態度,莫過于范仲淹所說的:“不以物喜,不以己悲。”對於身外之物,我們沒必要放在心上產生執念,保持內心的平靜,才能享受美麗的人生。再繁華的花事,春天過去了,也會開到荼靡;再漫長的人生,過了百年,也就該面臨結束了。況且我們都不敢保證自己能成爲那百歲老人,很多人的人生,其實只用六七十年就結束了。

人生苦短,我們尋找幸福都還來不及,又怎么能用來生氣呢?佛家把發脾氣稱爲“火燒功德林”,一把怒火,能燒盡一切福祿功德。遇到不順心的事,碰到不順眼的人,我們不妨提醒自己:“心中有花在,自然會盛開”。人生是寶貴的,在快樂和幸福中渡過每一天,才算是沒有辜負自己!

